

加速实现我国的农業技术改造

楊天民 刘云彬

一

科学政治经济学創立者馬克思，是将社会物質生产分为两大部类：第一部类（生产資料的生产）和第二部类（消費資料的生产）。并且認為在扩大再生产的条件下，第一部类的生产必須优先增长，这是保証扩大再生产能够在新的技术基础上順利进行的根本条件。但是，在第一部类优先增长的同时，也必須以第二部类生产得到相应发展为条件。因为第一部类的生产归根到底是为了滿足第二部类生产的需要，如果第二部类的生产不能得到相应的发展，那么，第一部类的产品就不能得到实现。因此，第一部类和第二部类之間是互为条件、互相依賴的。同时，它們之間又是互相促进的。第一部类的生产为第二部类的扩大再生产創造物質前提，从而加速第二部类的发展；第二部类的生产又为第一部类的生产积累更多的資金、提供更多的消費品、劳动力和广阔的市場，这样，第一部类的生产也就能够得到更快的发展。

第一部类和第二部类的關係，在現實生活中主要表現为重工业、輕工业和农业的關係。重工业主要是生产生产資料的部門，基本上属于第一部类的生产。輕工业和农业主要是生产消費資料的部門，基本上属于第二部类的生产。如果正确地处理好重工业、輕工业和农业的關係，也就是从根本上解决了社会再生产中两大部类的比例關係。工业，特別是重工业是国民經濟的主导部門，但是工业的发展也不能离开农业的发展而单独进行。象我們这样一个人口众多、地大物博的国家，农业更是国民經濟发展的基础。我国，六亿五千万人口中，农民就佔到五亿多。所以，党和毛澤东同志对农民、农业在国民經濟中佔有极端重要的地位这一問題，一貫是非常重視的。早在1939年，毛澤东同志就指出：“农民在全国总人口中大約佔百分之八十，是現时中国国民經濟的主要力量。”^①此后，在1945年，毛澤东同志又指出：“农民——这是中国工人的前身。将来还要有几千万农民进入城市、进入工厂。如果中国需要建立强大的民族工业，建設很多的近代的大城市，就要有一个变农村人口为城市人口的过程。农民——这是中国工业市場的主体。只有他們能够供給最丰富的粮食和原料，并吸收最大量的工业品。”^②全国解放以后，毛澤东同志又一再指出：“我国有五亿多农业人口，农民的情况如何，对于我国經濟的发展和政权的巩固，關係极大。”^③他又說：“工业化的道路問題，主要是指重工业、輕工业和农业的发展關係問題。我国的經濟建設是以重工业为中心，这一点必須肯定。但是同时必須充分注意发展农业和輕工业。”^④毛澤东同志的这些英明論斷，为我国經濟建設的迅速发展指出了明确的方向。我国的农业是拥有五亿农业人口的农业，它是我国工业市場的主体，这是世界上任何国家都无法比拟的最广阔的国内市场。在

① 毛澤东：“中国革命和中国共产党”，毛澤东选集，第二卷，第637頁。

② 毛澤东：“論联政府”，毛澤东选集，第三卷，第1078頁。

③ 毛澤东：“关于正確处理人民內部矛盾的問題”，第16頁。

④ 同上註，第36—37頁。

輕工业产品中，象棉布在农村的銷售量就达80%以上。重工业产品的銷售量，单就1958年供給农村的各种生产資料的价值竟达67亿元之多。随着农业生产的迅速发展，随着农业技术改造、农业机械化和电气化的逐步展开，农业将需要有几百万台拖拉机、几百万輛載重汽車、几千万吨化学肥料以及大量的电力、燃料和各种农业机器、运输工具等等，要滿足这种需要，我国的重工业将不是几倍地发展，而是十几倍、几十倍地发展；我国的工业原料有50%是由农业生产的，特別是輕工业原料，大約有80%是来自农业。农业发展了，輕工业得到更多的原料以后，就会以更快的速度向前发展，为滿足人民的需要提供更丰富的輕工业品；在解放以后的短短九年間，我国职工人数由原来的800多万人增加到4,500多万人，在这些新增加的人数中，绝大部分都是来自农村。今后随着国家建設事业的迅速发展，随着农业劳动生产率的迅速提高，农业还将为工业的发展輸送更多的劳动力。可見，农业、輕工业、重工业是互相依存、互相促进的。在促进整个国民經濟的繼續跃进中，农业起着极端重要的作用。只有农业的大发展，才可以为重工业和輕工业的发展提供更广阔的市場，为輕工业的发展提供更丰富的原料，为工业的发展积累更多的資金，提供更多的劳动力，为城市和工业中心提供更多的粮食和付食品。因此，加速农业的发展，这是高速度、按比例地发展我国社会主义經濟的中心环节。

为了加速社会主义建設，为了儘快地把我国建設成为一个具有現代工业、現代农业和現代科学文化的偉大的社会主义国家，党中央和毛澤东同志运用馬克思列宁主义的普遍真理結合我国的具体情况制訂了，在优先发展重工业的条件下，发展工业和发展农业同时并举的方針。在“關於正确处理人民內部矛盾的問題”这本划时代的著作中，毛澤东同志对这一方針作了极其精辟地論述，他說：“我国是一个大农业国，农村人口佔全国人口的百分之八十以上，发展工业必須和发展农业同时并举，工业才有原料和市場，才有可能为建立强大的重工业积累較多的資金。大家知道，輕工业和农业有极密切的關係。沒有农业就沒有輕工业。重工业要以农业为重要市場这一点，目前还没有使人們看得很清楚。但是随着农业技术改造的逐步发展，农业的日益現代化，为农业服务的机械、肥料、水利建設、電力建設、运输建設、民用燃料、民用材料等等将日益增多，重工业以农业为重要市場的情况，将会易于为人們所理解。”

在党的社会主义建設总路線的鼓午下，1958年在我国农村实现了人民公社化，工农业生产出現了空前未有的大跃进的局面。为了使工业和农业能够更相适应的发展，为了取得今后持续的大跃进，党中央和毛澤东同志又及时向全党和全国人民提出了儘快地实现我国农业技术改造的任务，要求在加速国家工业化的同时，积极地逐步地实现农业机械化和电气化。这是党在优先发展重工业的条件下，工业和农业同时并举的方針在新形势下的新內容。

二

在党的发展工业必須和发展农业同时并举方針的指导下，1958年和1959年我国国民經濟的发展取得了連續的跃进。在各項工作跃进以后，对农业的要求也就愈来愈高了。特別是隨

● 毛澤东：“關於正确处理人民內部矛盾的問題”第37頁

着工业高速度的发展，城市和工矿区人口在迅速增加，工业用的原料也急遽地增加，这就要求农业提供更为增多的粮食、棉花、油料、麻类、糖料等各项农产品。同时随着生产的大发展，人民生活水平也不断在提高，也要求日益增多的粮食、棉花等农产品及各种副食品。这样，就要求农业在现有的生产水平的基础上成倍地、乃至几倍地增长。如何来保证农业生产今后以着更高的速度大发展呢？在农业中所占用的劳动力能否为适应这种要求而大量地增加呢？首先让我们来研究一下当前农村劳动力的状况。我国六亿五千万人口中有五亿多是农民，应该说来农业中的劳动资源是非常丰富的。但是随着农业合作化的完成，特别是1958年农村人民公社化以后，在农业生产中各地都认真地贯彻了农业“八字宪法”，进行了精耕细作，单位土地面积上的用工量比过去大为增加；同时公社还实行了工农并举，农林牧副渔的综合发展，并且还由于生产的需要，愈来愈多地进行了大规模的农业基本建设等等。这样对劳动力的需要也就成倍地增加，农村中是愈来愈感到劳动力的不足。毛泽东同志早在农业合作化高潮时，就预见到这点。他说：“对于很多地方来说，生产的规模大了，经营的部门多了，劳动的范围向自然界的广度和深度扩张了，工作做得精微了，劳动力就会感到不足。这种情形，现在还只是在开始，将来会一年一年地发展起来。”^①虽然广大的农民群众在党的社会主义建设总路线的鼓舞下，发起了冲天的革命干劲，开展了技术革新运动，较以往是大大提高了劳动生产率和劳动出勤率。此外，在农村实现人民公社化以后，兴办起了各种集体福利事业，逐步在实现家务劳动社会化，解放出了大量妇女劳动力，这也为农业生产增添了一支新的力量，但是农村中的劳动力还是感到很不足。1958年由于工农业生产全面大跃进，农村缺工达一千多亿个。各地的人民公社由于具体条件不同，缺工数约为20%到50%。为了解决农村劳动力的不足，虽然我们还应当从继续提高社员劳动积极性，合理使用劳动力，改善劳动组织，加强经营管理等方面，来进一步挖掘劳动力的潜力。但是应该看到，在广大农民还普遍地使用手工工具和人畜力进行生产的条件下，这种潜力的发挥毕竟是有一定限度的。农村劳动力的严重不足，关键不在于我国农业劳动资源不丰富，而是在于我国目前农业劳动生产率过低。例如，1958年我国人民公社每个劳动工日平均只不过生产粮食28.5斤，每个劳动力全年生产的粮食也不过8,000多斤。这个水平只相当苏联集体农庄每一劳动工日平均产粮的1/6，相当苏联国营农场的1/30。在考察农村劳动力状况时，还必须注意到，随着国家工业化的迅速发展，还要求从农村中补充日益增多的劳动力，要求把大量农业人口逐步转变为工业人口，尽快地改变我国“五亿农民弄饭吃”的落后局面。马克思曾经指出过：“能够投入工商业上面而无须从事农业劳动的人数，是取决于农业者在他们自身的消费额以上能够生产多少的农产物”。^②也就是说，只有大力提高农业劳动生产率，才能使农业人口为工业人口。由此可见，随着我国国民经济的迅速发展，已经愈来愈明显地暴露了一个新的、重大的矛盾，那就是：国家建设和人民生活都要求农业生产迅速地增长，而农业生产占用的劳动力，不仅不能相应地增加，而且还将要不断地减少。那么，如何来解决这个矛盾呢？关于解决这个矛盾的根本方针，毛泽东同志早在1955就已经指出：“中国只有在社会经济制度方面彻底完成社会主义改造，又在技术方面，在一切能够使用机器操作的部门和地

^① “中国农村的社会主义高潮”，中册，第674—675页。

^② 马克思：剩余价值学说，史卷一，第41页。

方，通通使用机器操作，才能使社会經濟面貌全部改觀。”❶可見，只有加速實現农业机械化、电气化，迅速提高劳动生产率，才是解决这个矛盾的根本途径。社会主义建設实践也證明，在初步使用农业机器进行生产以后，劳动生产率就大大提高，农产品的产量和产品的商品率也大大增加。如以黑龍江省1959年的情况为例：在基本上实现了机械化的国营农場中，平均一个劳动力全年創造产值三千元左右，生产粮食三万斤左右，商品率占74%，而在半机械化的人公社中（主要使用新式农具，同时有少数拖拉机）平均一个劳动力全年創造的产值为一千二百元左右，生产粮食一万五千斤左右，商品率占60%。此外，在使用旧式农具比重較大的人公社，平均一个劳动力全年創造的产值只七百元左右，生产粮食只八千斤左右，商品率仅占40%。

总起來說，当前只有加速实现农业技术改造，才能满足国民经济持续跃进的需要，使我国农产品的产量愈来愈高，商品率愈来愈大，而使用的劳动力却愈来愈少，劳动生产率却愈来愈高。

加速实现农业技术改造，它不仅在经济上關係到提高农业劳动生产率、大力發展农业生产，从而促进整个国民經濟繼續跃进的問題，而且在政治上还關係到工农联盟进一步巩固的問題。我們知道，工人阶级和农民的联盟，是我国社会主义制度的基础。在社会主义革命和社会主义建設时期，工农联盟既不可能长久地建立在不同的生产資料所有制，即农业是个体私有制，工业是社会主义所有制的基础上，也不可能长久地建立在两种相差悬殊的技术，即农业是落后的手工技术，工业是先进的现代技术的基础上。工农联盟的基础，必須随着历史的发展而发展。也就是说，在我国社会主义革命和社会主义建設过程中，我們既需要解决农业的个体私有制和工业的社会主义所有制的矛盾，又需要解决农业技术落后和工业技术相对先进的矛盾。在解决这两个矛盾的問題上，我們党中央和毛泽东同志，一方面根据馬列主义的革命发展阶段論，把解决这两个矛盾分作两步走，即是先解决所有制的矛盾，再解决技术悬殊的矛盾。另一方面又根据馬列主义的不断革命論，把这两个矛盾的解决密切地联系起来，在农业合作化时毛泽东同志就指出：“我們現在不但正在进行關於社会制度方面的由私有制到公有制的革命，而且正在进行技术方面的由手工业生产到大规模现代机器生产的革命，而这两种革命是結合在一起的。”❷我們知道，在我国实现农业合作化以前，小农经济是不可能使用现代技术的，同时还由于我国原有的工业基础很差，当时也不可能马上对农业提供大量的农业机器。所以毛泽东同志指出：“在农业方面，在我国的条件下（在資本主义国家內是使农业资本主义化），則必須先有合作化，然后才能使用大机器。”❸当时我們是一方面集中力量建立社会主义工业化的初步基础，另一方面在农村中则是集中力量大搞农业合作化，使农业合作化的速度与社会主义工业化的速度相适应。1956年我国实现了农业合作化，农业中的个体私有制轉变成了社会主义所有制，特別是1958年我們在农村中又实现了人民公社化，农业的所有制和工业的所有制在社会主义的基础上更加接近了，这样工业和农业、工人和农民在生产資料所有制方面的矛盾，算是基本上解决了，从而也就把我国的工农联盟建立在社会主义所有制的基础上。所有制矛盾的基本解决，也就为繼續解决技术悬殊的

❶ 毛澤东：“关于农业合作化問題”，第33頁。

❷，❸ 毛澤东：“关于农业合作化問題”，第23頁。

矛盾，提供了有利的前提条件。但是我們还需要进一步解决工业技术先进和农业技术落后之間的矛盾。还要把实现社会主义工业化与实现农业技术改造结合起来。如果我們只孤立地强调社会主义工业化，而不去进行农业技术改造，讓农业老是停留在手工劳动的基础上，这不仅不能使农业在生产力大发展的条件下繼續发展社会主义所有制，以便由社会主义集体所有制过渡到社会主义全民所有制，使它与工业中所有制的矛盾在新的基础上得到更妥善地解决，而且也不能使工农联盟在同一的生产技术基础上得到更进一步的巩固与发展。問題很明显，如果不加速实现农业技术改造，不积极地解决工农业間生产技术悬殊的矛盾，那么也就不能更进一步使工农业产品的剪刀差价缩小，不能促使农民生活 水平更迅速地提高，不能逐步地改善农民的劳动条件，不能促使工农业之間、城乡之間、体力劳动与脑力劳动之間差别的逐步消失，这样势必至于会影响农民建設社会主义积极性的进一步發揮，影响到工人阶级与农民团结的进一步加强，从而也将会影响到社会主义制度 的日益巩固和发展。刘少奇同志指出：“在我国六亿多人口中有五亿多农民，他們无论在革命斗争中和建設工作中都是一支最偉大的力量，我国工人阶级只有依靠这个偉大的同盟軍，把他們的积极性和創造性充分地调动起来，才能取得胜利。农民同盟軍問題的极端重要性，革命时期是这样，建設时期仍然是这样。”①

由此可见，当前党中央所提出的加速我国农业技术改造的任务是具有极其重大的政治經濟意义。

从当前的形势来看，加速实现农业技术改造、加速实现农业机械化、电气化的条件也逐步具备了。首先，我国已经在农业合作化的基础上，实现了人民公社化。人民公社的建立为加速实现农业机械化、电气化創造了良好的条件。原先的农业社規模小，土地、劳动力少、公共积累也很薄弱，不能适应现代化农业建設的需要。毛泽东同志早就指出：“小社人少地少資金少，不能进行大规模的經營，不能使用机器。这种小社仍然束縛生产力的发展，不能停留太久，应当逐步合并。”② 人民公社的建立就消除了小社的这种局限性。公社的規模大，范围广，土地連片，可以进行统一的土地规划，这样就大大地便于农业机器的使用。同时由于人民公社大力发展多种經濟，生产迅速发展，公社收入也多，从而使公共积累大大增加。全国人民公社在1958年公共积累达到101亿元，比1957年农业合作社的积累增长一倍多，相当于第一个五年計劃期間个体农民和农业合作社积累总和的一倍以上。目前全国农村人民公社正在进行1959年年終决算和分配，根据初步估計，各省区全部人民公社的公共积累（公社一级的企业利潤加上提取各生产队的积累），多的有三、五亿元，一般的也有一、两亿元。③ 公社的公共积累大大增加，也就有了雄厚的資金力量去添置现代化技术設備。在1959年这一年內，全国人民公社新增加的农业机器设备、运输工具 价值达17亿元，比57年增加两倍以上，相当于第一个五年計劃期間增加总额的60%左右。許多人民公社添置如此多的机器设备是过去农业社不可想象的，如湖南长沙县靖港公社，一年来就購買了十一台拖拉机和三十多台抽水机。④ 今后人民公社在生产大发展的基础上，資金力量将更为雄厚。

① 刘少奇：在党的八大二次会上的报告，第25頁。

② “中国农村的社会主义高潮”，中冊，第611頁。

③，④ 1960年1月1日人民日报，第三版。

再說，我國在第一個五年計劃期間已經建立了社會主義工業化的初步基礎，並且經過1958年和1959年的連續大躍進，這個初步基礎就更加強了，這也為加速實現農業技術改造提供了有利的物質條件。我國鋼鐵工業的迅速發展，鋼鐵產量的迅速增加，也就能為農業機器的製造供應更多的原材料。象過去每年只能供應鋼材幾萬噸，而現在却能夠供應一百多萬噸。同時我國的機械工業也有了飛速地發展，已經完成了從修配到製造的過渡，又從製造一般的機器設備，開始进入到能夠製造重大、精密和尖端機器設備的階段。1959年我國機器設備的自給率已經達到80%以上，並且已經基本上形成了完整的機械工業體系。過去我們不能製造的拖拉機、汽車、排灌機械以及其他農業機器設備現在都能够大量生產了。我們現在不僅有國家舉辦的大型現代化工業企業如洛陽拖拉機廠、長春汽車製造廠等，作為工業支援農業的主力軍，而且還有在1958年全民大辦工業的基礎上，全國各地普遍地發展起來的縣、社工業，這是實現農業技術改造的一支不可忽視的地方軍，他們將在農業技術改造方面發揮出愈來愈大的作用。

由此可見，加速實現我國農業技術改造、加速實現農業機械化、電氣化的有利條件已經具备了，我們當前的任務，就應該是充分發揮主觀能動性，儘快地實現我國農業的現代化。

三

實現農業技術改造、實現農業的機械化、電氣化，對於加速我國社會主義建設具有着極端重大的意義，它是全國人民，特別是廣大農民羣眾最迫切的要求。但是，由於我國幅員廣大，各地的自然條件和經濟條件又極不相同，耕作制度也很不一樣，因此，在實現農業現代化過程中所需要的機器，不僅數量大，而且種類多，類型複雜，這是問題的一方面。另一方面，就我國的工業狀況來看，雖然已經建立了初步基礎，並得到了不斷的鞏固與發展。但是要滿足裝備現代化農業的這種龐大需要，還是遠遠不夠的。因此，在我國實現農業機械化、電氣化，應當看作是一項長期的戰略性的任務，不可能在短時期內立即完成。馬克思主義者既要有遠大的理想，又要有踏實的工作作風。在目前的條件下，黨中央指出，我們的方針是既要積極去辦，又要逐步去辦。在這些問題上，任何急於求成，不分輕重緩急的做法都是有害的。當然，把農業機械化、電氣化看得莫測高深，不積極去創造條件，坐等機械化的做法也是錯誤的。

我國的農業技術改造，農業的機械化、電氣化，隨著我國工業的發展，將會經過一個由小到大，由低到高，由點到面，由易到難的發展過程。我們必須有計劃有步驟地進行這一工作。在具體做法上，應當先從吃力費工、季節性強、增產顯著的作業開始，逐步達到多項作業的機械化；先從有把握的增產技術成熟的作業開始，再逐步解決不易機械化的項目；先從作業項目多、機器利用率高、提高勞動生產率顯著的地區開始，然後再逐步普及到一般地區。隨著我國國民經濟的發展，工業支援農業的力量逐步加強，以及人民公社經濟力量的壯大，這個過程將會迅速地展開。

為了完成我國農業機械化的偉大歷史任務，在生產工具的使用上必須貫徹執行新式機器和改良農具同時並舉、在製造上必須貫徹執行洋法生產和土法生產同時並舉的方針。就目前來說，要特別抓好農具改革工作。幾年來羣眾性的工具改革工作所取得的成績是巨大的。它

不仅大大地提高了农业劳动生产率，缓和了农村劳动力的紧张程度，对于贯彻执行农业“八字宪法”起到了积极的作用，促进了农业生产的大跃进。同时也为农业机械制造的选型工作提供了宝贵的资料，为实现农业机械化培养了大批的技术干部。通过群众性的工具改革运动的开展我们已经找到了一条经过工具改革、半机械化达到机械化的多快好省地实现农业技术改造的道路。应该看到，工具改革是实现机械化的起点和基础；机械化是工具改革运动的方向和目标。任何低估群众性的工具改革运动的意义，忽视群众运动的作用，见物不见人，把机械化和工具改革运动、把洋机器和土工具对立起来的观点都是极端错误的。这不仅不利于生产的发展，同时也将无法调动广大农民群众进行工具改革、加速农业技术改造的积极性。无数事实证明，凡是在工作中认真贯彻新式机器和改良农具同时并举，洋法生产和土法生产同时并举的地方，就会出现轰轰烈烈的群众性的技术革新和技术革命运动的场面，就会取得人人献计，大家动手，数量多，质量好，收益大的效果。否则，就很难避免冷冷清清的局面。土和洋的问题，实际上也就是普及与提高的关系问题，提高必须与普及相结合，边普及边提高，在普及的基础上提高，在提高的指导下普及。普及与提高是辩证统一的关系。同时，我们也应当了解到，土和洋总是相对的，今天是洋的，到了明天就可能变为土了，今天是土的，经过改造、发展，到了明天也可能变为洋的。当然在不同时期不同的条件下，土和洋的具体内容和形式是不同的。生产工具总是由土到洋，经过技术革新到技术革命，不断进行量变与质变，这样永无止境的发展下去。“象一部车子，已经开动了，永远不会停止，一天不停，一万年不停”（刘少奇）。

现在加速实现我国农业现代化的伟大历史任务，已经摆在全党和全国人民面前。在党中央和毛泽东同志的领导下，在党的社会主义建设总路线的光辉照耀下，一定会迅速地掀起一个农业技术改造的新高潮。估计在十年左右的时间内，将可以实现我国农业的机械化和电气化，从而把我国建设成为一个具有现代工业、现代农业和现代科学文化的伟大的社会主义国家。